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-: ಮ಺ರ್ಾದರ್ಾನ :- 

ಶಿರೀ ಕೃಷ್ಣಭೂರ್ತಾ 
ಉ಩ನಿದ್ದೇಶಕಯು 

ವ಺ಲ಺ಶಿಕ್ಷಣ ಭತುು ಸ಺ಕ್ಷಯತ಺ ಇಲ಺ಖ್ 
ಕ್ ದಲ಺ಯ ಜಿಲ್ೆ, ಕ್ ದಲ಺ಯ. 

* 

-: ಩ರೀಕ್ಷ಺ ನೊೀಡಲ್ ಅಧಿರ್಺ರರ್ಳು :- 
ಶಿರೀ ಸಿ. ಆರ್. ಅವೆೃೀಕ್ 

ಶಿಕ್ಷಣ಺ಧಿಕ಺ರಿಗಳು, 
ಉ಩ನಿದ್ದೇಶಕಯ ಕಛ್ದರಿ, 

ಕ್ ದಲ಺ಯ ಜಿಲ್ೆ, ಕ್ ದಲ಺ಯ. 

* 

-: ಩ರಕಲ್ಪನೆ :- 
ಶಿರೀ ವಿ. ಕೃಷ್ಣ಩ಪ 

ವಿಷಮ ಩ರಿವಿದಕ್ಷಕಯು (ಗಣಿತ) 

ಉ಩ನಿದ್ದೇಶಕಯ ಕಛ್ದರಿ, 

ಕ್ ದಲ಺ಯ ಜಿಲ್ೆ, ಕ್ ದಲ಺ಯ. 

* 

ಸಂ಩ನೂೂಲ್ ವ್ಯಕ್ತುರ್ಳು 
ಶಿರೀ P. N. ಬ಺ಲ್ಕೃಷ್ಣ ರ಺ವ್  

ಸಹಶಿಕ್ಷಕಯು 
ಸಕ಺ೇರಿ ಩ರೌಢವ಺ಲ್, ನಂಬಿಹಳ್ಳಿ 
ಶಿೌದನಿ಴಺ಸ಩ುಯ ತ಺ಲ್ ೆಕು 

ಶಿರೀ  M. H. ವ಺ಂತ್ ಕತಮ಺ರ್  

ಸಹಶಿಕ್ಷಕಯು 
ಸಕ಺ೇರಿ ಩ರೌಢವ಺ಲ್, 

ಕುಡಿಮನ ಯು ಮ಺ಲ್ ಯು 
ತ಺ಲ್ ೆಕು 

ಶಿರೀ B. R. ಭಧತಸೂದನ  

ಸಹಶಿಕ್ಷಕಯು 
ಸ|| ಩|| ಩ೂ|| ಕ಺ಲ್ದಜು, 
ತ಺ಮಲ್ ಯು ಭುಳಬ಺ಗಿಲ್ು 

ತ಺ಲ್ ೆಕು 
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1. ಸಮ಺ಂತ್ಯ ವೆರೀಢಿರ್ಳು 
ಉದ಺ಹಯಣ್                                                                                                               ಅಂಕಗಳು:-2 

1) 2, 5, 8, 11, …. ಸಮ಺ಂತಯ ವ್ೌದಢಿಮ 12ನ್ದ ಩ದವನುು, 
ಸ ತೌವನುು ಉ಩ಯದಗಿಸಿಕ್ ಂಡು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

                  
                an=         

                          a12=          

            

                                      

2) 61, 58, 55, ----------- ಈ ಸಮ಺ಂತಯ ವ್ೌದಢಿಮ 20ನ್ದ 
಩ದವನುು ಸ ತೌ ಉ಩ಯದಗಿಸಿಕ್ ಂಡು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

a=61          d= 58 – 61= -3 ,        n=20  

 an=a + (n-1)d     

 a20=61 + (20-1)(-3)    

 = 61 + 19(-3) 

                      = 61 – 57 = 4   

                             

ಅಭ್಺ಾಸಕ಺ಾಗಿ ಲ್ಕಾಗಳು 

1) 3, 7, 11, - - - - - - -  ಈ ಸಮ಺ಂತಯ ವ್ೌದಢಿಮ 30ನ್ದ 
಩ದವನುು ಸ ತೌದ ಸಹ಺ಮದಂದ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

3) 72, 68, 64, - - - -  - -  ಸಮ಺ಂತಯ ವ್ೌದಢಿಮ 20ನ್ದ 
಩ದವನುು ಸ ತೌ ಉ಩ಯದಗಿಸಿ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

2) 5, 8, 11, 14, - - - -  - ಸಮ಺ಂತಯ ವ್ೌದಢಿಮ 18ನ್ದ 
಩ದವನುು ಸ ತೌ ಉ಩ಯದಗಿಸಿ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

4) -2, -7, -12, -17,. . . . . .  .  ಈ ಸಮ಺ಂತಯ ವ್ೌದಢಿಮ 
12ನ್ದ ಩ದವನುು ಸ ತೌದಂದ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಉದ಺ಹಯಣ್ ಅಭ್಺ಾಸಕ಺ಾಗಿ ಲ್ಕಾಗಳು 

1) 2+7+12+…ಈ ಸಮ಺ಂತಯ ಸಯಣಿಮ ಮೊದಲ್ 20 

಩ದಗಳ ಮೊತುವನುು ಸ ಕು಴಺ದ ಸ ತೌದ ಉ಩ಯದಗದಂದ 

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

a =2, d=5, n=20 

       

          Sn= 
  

 
[ 2a+ (n-1)d] 

         S20= 
   

 
[ 2(2)+ (20-1)(5)]  

           = 10[4+95] 

                     

1) 2 + 7 + 12 + . . . . . . . .  . . . ಈ ಸಮ಺ಂತಯ ವ್ೌದಣಿಮ 
ಮೊದಲ್ 20 ಩ದಗಳ ಮೊತುವನುು ಸ ಕು಴಺ದ ಸ ತೌದ 
ಉ಩ಯದಗದಂದ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
2) 3, 7, 11, 15,. . . . . . . . . . . ಈ ಸಮ಺ಂತಯ ವ್ೌದಢಿಮ 
ಮೊದಲ್ 15 ಩ದಗಳ ಮೊತುವನುು ಸ ಕು಴಺ದ ಸ ತೌದ 
ಉ಩ಯದಗದಂದ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
3) 5, 8, 11, 14 . . . . . . . . . ಈ ಸಮ಺ಂತಯ ಸಯಣಿಮ 
ಮೊದಲ್ 10 ಩ದಗಳ ಮೊತುವನುು ಸ ಕು಴಺ದ ಸ ತೌದ 
ಉ಩ಯದಗದಂದ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

2. ಎಯಡತ ಚರ಺ಕ್ಷಯರ್ಳ ರೆೀಖ಺ ಸಮೀಕಯಣರ್ಳು 
ಉದ಺ಹಯಣ್                                                                                                              ಅಂಕಗಳು:- 2 

1) ರ್ೊಟ್ಟಿಯತವ್ ರೆೀಖ಺ತ್ೂಕ ಸಮೀಕಯಣರ್ಳ ಜೊೀಡಿಮ 
಩ರಹ಺ಯವ್ನತು ವ್ರ್ಜಾಸತವ್ ವಿಧ಺ನದಂದ ಕಂಡತಹಿಡಿಯಿರ: 
          ಭತುು             

                      

              2                    

2) ರ್ೊಟ್ಟಿಯತವ್ ರೆೀಖ಺ತ್ೂಕ ಸಮೀಕಯಣರ್ಳ ಜೊೀಡಿಗೆ 
ವ್ರ್ಜಾಸತವ್ ವಿಧ಺ನದಂದ ಩ರಹ಺ಯರ್ಳನತು ಕಂಡತಹಿಡಿಯಿರ:                 

           ಭತುು               
                         
                       
(1) ಕ್ಾ 2 ರಿಂದ ಗುಣಿಸಿದ಺ಗ                  
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ಸಮದಕಯಣ (1) ಭತುು (2) ನುು ಕ ಡಿದ಺ಗ  

       
      
     
   

 

x ಬ್ಲ್ಮನುು       ಯಲ್ಲೆ ಆದ್ದಶಿಸಿದ಺ಗ 

             
                   ಭತುು     

ಸಮೀಕಯಣ (2) ನತು (3) ರಂದ ಕಳೆದ಺ರ್  

                  
                 

   
  

y ಬೆಲೆಮನತು ಸಮೀಕಯಣ (1) ಯಲ್ಲ ಿಆದೆೀಶಿಸಿದ಺ರ್, x=3 

     ಭತುು       

ಅಭ್಺ಾಸಕ಺ಾಗಿ ಲ್ಕಾಗಳು 

1) ರ್ೊಟ್ಟಿಯತವ್ ರೆೀಖ಺ತ್ೂಕ ಸಮೀಕಯಣರ್ಳ ಜೊೀಡಿಗೆ 
ವ್ರ್ಜಾಸತವ್ ವಿಧ಺ನದಂದ ಩ರಹ಺ಯರ್ಳನತು ಕಂಡತಹಿಡಿಯಿರ: 

         ಭತುು        

3) ರ್ೊಟ್ಟಿಯತವ್ ರೆೀಖ಺ತ್ೂಕ ಸಮೀಕಯಣರ್ಳ ಜೊೀಡಿಗೆ 
ವ್ರ್ಜಾಸತವ್ ವಿಧ಺ನದಂದ ಩ರಹ಺ಯರ್ಳನತು ಕಂಡತಹಿಡಿಯಿರ: 

         ಭತುು          

5) ರ್ೊಟ್ಟಿಯತವ್ ರೆೀಖ಺ತ್ೂಕ ಸಮೀಕಯಣರ್ಳ ಜೊೀಡಿಗೆ 
ವ್ರ್ಜಾಸತವ್ ವಿಧ಺ನದಂದ ಩ರಹ಺ಯರ್ಳನತು ಕಂಡತಹಿಡಿಯಿರ: 

      ಭತುು         

2) ರ್ೊಟ್ಟಿಯತವ್ ರೆೀಖ಺ತ್ೂಕ ಸಮೀಕಯಣರ್ಳ ಜೊೀಡಿಗೆ 
ವ್ರ್ಜಾಸತವ್ ವಿಧ಺ನದಂದ ಩ರಹ಺ಯರ್ಳನತು ಕಂಡತಹಿಡಿಯಿರ: 
2x + y = 8 ಭತುು x – y = 1 

4) ರ್ೊಟ್ಟಿಯತವ್ ರೆೀಖ಺ತ್ೂಕ ಸಮೀಕಯಣರ್ಳ ಜೊೀಡಿಗೆ 
ವ್ರ್ಜಾಸತವ್ ವಿಧ಺ನದಂದ ಩ರಹ಺ಯರ್ಳನತು ಕಂಡತಹಿಡಿಯಿರ: 

        ಭತುು       

6) ರ್ೊಟ್ಟಿಯತವ್ ರೆೀಖ಺ತ್ೂಕ ಸಮೀಕಯಣರ್ಳ ಜೊೀಡಿಗೆ 
ವ್ರ್ಜಾಸತವ್ ವಿಧ಺ನದಂದ ಩ರಹ಺ಯರ್ಳನತು ಕಂಡತಹಿಡಿಯಿರ: 
         ಭತುು          

ಉದ಺ಹಯಣ್                                                                                                               ಅಂಕಗಳು:-4 
1) ನಕ್ಷ಺ ವಿಧ಺ನದಂದ ರ್ದಖ಺ ಸಮದಕಯಣಗಳ ಜ್ ದಡಿಗ್ 
಩ರಿಹ಺ಯವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ 
                 ಭತುು         . 

                                                  
                                                   

x 0 4  x 0 1 
y 8 0                 y -1 0 

 

 

             

2)  ನಕ್ಷ಺ ವಿಧ಺ನದಂದ ರ್ದಖ಺ ಸಮದಕಯಣಗಳ ಜ್ ದಡಿಗ್ 
಩ರಿಹ಺ಯವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

       ಭತುು        

                                          
                                        
x 0 5  x 0 6 
y 5 0  y 3 0 
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ಅಭ್಺ಾಸಕ಺ಾಗಿ ಸಭಸ್ಾಗಳು 

1) ನಕ್ಷ಺ ವಿಧ಺ನದಂದ ರ್ದಖ಺ ಸಮದಕಯಣಗಳ ಜ್ ದಡಿಗ್ 
಩ರಿಹ಺ಯವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                   x + 3y = 6 

                                                               2x – y  = 5 
3) ನಕ್ಷ಺ ವಿಧ಺ನದಂದ ರ್ದಖ಺ ಸಮದಕಯಣಗಳ ಜ್ ದಡಿಗ್ 
಩ರಿಹ಺ಯವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                3x + 2y = 12 

                                                               x – y  = -1   

2) ನಕ್ಷ಺ ವಿಧ಺ನದಂದ ರ್ದಖ಺ ಸಮದಕಯಣಗಳ ಜ್ ದಡಿಗ್ 
಩ರಿಹ಺ಯವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                3x – y  = 1 

                                                               x + y = 7 
4) ನಕ್ಷ಺ ವಿಧ಺ನದಂದ ರ್ದಖ಺ ಸಮದಕಯಣಗಳ ಜ್ ದಡಿಗ್ 
಩ರಿಹ಺ಯವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                 2x + y = 6 

                                                             2x – y  = 2 

3. ಯಚನೆರ್ಳು 

ಉದ಺ಹಯಣ್                                                                                                              ಅಂಕಗಳು:-2 

       ತ್ರೌಜಾವುಳಿ ವೃತುವನುು ಎಳ್ದು, ಕ್ದಂದೌದಂದ     ದ ಯದ ಒಂದು ಬಿಂದುವಿನಿಂದ ಅದಕ್ಾ ಒಂದು ಜ್ ತ್ ಸಪಶೇಕಗಳನುು 
ಯಚಿಸಿ.  
 

 

 

 

 

 

 

 

. 

2)     ತ್ರೌಜಾವುಳಿ ವೃತುವನುು ಯಚಿಸಿ ವೃತುದ ಮದಲ್ಲನ ಯ಺ವುದ್ದ ಬಿಂದು ‘P’ ನಲ್ಲ ೆಸಪಶೇಕವನುು ಯಚಿಸಿ. 
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3)       ತ್ರೌಜಾವುಳಿ ವೃತುವನುು ಎಳ್ದು, ಅದಕ್ಾ ಸಪಶೇಕಗಳ ನಡುವಿನ ಕ್ ದನ     ಇಯುವಂತ್ ಒಂದು ಜ್ ತ್ ಸಪಶೇಕಗಳನುು 
ಯಚಿಸಿ.  

 

ಯಚಿಸಲ್ು ಕ್ಲ್ವು ಸಭಸ್ಾಗಳು  

         ತ್ರೌಜಾವುಳಿ ವೃತುವನುು ಎಳ್ದು, ಕ್ದಂದೌದಂದ     
ದ ಯದ ಒಂದು ಬಿಂದುವಿನಿಂದ ಅದಕ್ಾ ಒಂದು ಜ್ ತ್ 
ಸಪಶೇಕಗಳನುು ಯಚಿಸಿ. 
3) 4   ತ್ರೌಜಾವುಳಿ ವೃತುವನುು ಎಳ್ದು, ಕ್ದಂದೌದಂದ     
ದ ಯದ ಒಂದು ಬಿಂದುವಿನಿಂದ ಅದಕ್ಾ ಒಂದು ಜ್ ತ್ 
ಸಪಶೇಕಗಳನುು ಯಚಿಸಿ. 
5)     ತ್ರೌಜಾವುಳಿ ವೃತುವನುು ಯಚಿಸಿ ವೃತುದ ಮದಲ್ಲನ 

ಯ಺ವುದ್ದ ಬಿಂದು ‘P’ ನಲ್ಲ ೆಸಪಶೇಕವನುು ಯಚಿಸಿ. 

2)     ತ್ರೌಜಾವುಳಿ ವೃತುವನುು ಎಳ್ದು, ಅದಕ್ಾ ಸಪಶೇಕಗಳ 
ನಡುವಿನ ಕ್ ದನ     ಇಯುವಂತ್ ಒಂದು ಜ್ ತ್ 
ಸಪಶೇಕಗಳನುು ಯಚಿಸಿ.  

4)       ತ್ರೌಜಾವುಳಿ ವೃತುವನುು ಎಳ್ದು, ಅದಕ್ಾ ಸಪಶೇಕಗಳ 
ನಡುವಿನ ಕ್ ದನ     ಇಯುವಂತ್ ಒಂದು ಜ್ ತ್ 
ಸಪಶೇಕಗಳನುು ಯಚಿಸಿ.  

 

ಉದ಺ಹಯಣ್                                                                                                              ಅಂಕಗಳು:-3 

1) ಬ಺ಹುಗಳು           ಭತುು      ಇಯುವಂತ್ ತ್ರೌಬುಜವನುು ಯಚಿಸಿ, ಅದಕ್ಾ ಸಭಯ ಩಴಺ದ, ಅನುಯ ಩ ಬ಺ಹುಗಳ 

ಅನು಩಺ತ   
 

 
  ಯಷ್ಟಿಯುವಂತ್ ಭತ್ ುಂದು ತ್ರೌಬುಜವನುು ಯಚಿಸಿ. 
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2) ಬ಺ಹುಗಳು 4         ಭತುು      ಇಯುವಂತ್ ತ್ರೌಬುಜವನುು ಯಚಿಸಿ, ಅದಕ್ಾ ಸಭಯ ಩಴಺ದ, ಅನುಯ ಩ ಬ಺ಹುಗಳ 

ಅನು಩಺ತ   
 

 
  ಯಷ್ಟಿಯುವಂತ್ ಭತ್ ುಂದು ತ್ರೌಬುಜವನುು ಯಚಿಸಿ. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ಯಚನ್ ಮ಺ಡಲ್ು ಕ್ಲ್ವು ಸಭಸ್ಾಗಳು 
1)                 ಭತುು         

ಇಯುವಂತ್     ತ್ರೌಬುಜವನುು ಯಚಿಸಿ, ಅದಕ್ಾ 

ಸಭಯ ಩಴಺ದ, ಅನುಯ ಩ ಬ಺ಹುಗಳ ಅನು಩಺ತ   
 

 
  

ಯಷ್ಟಿಯುವಂತ್ ಭತ್ ುಂದು ತ್ರೌಬುಜವನುು ಯಚಿಸಿ. 

3)               ಭತುು          

ಇಯುವಂತ್     ತ್ರೌಬುಜವನುು ಯಚಿಸಿ, ಅದಕ್ಾ 

ಸಭಯ ಩಴಺ದ, ಅನುಯ ಩ ಬ಺ಹುಗಳ ಅನು಩಺ತ   
 

 
  

ಯಷ್ಟಿಯುವಂತ್ ಭತ್ ುಂದು ತ್ರೌಬುಜವನುು ಯಚಿಸಿ. 

 

2)                 ಭತುು         

ಇಯುವಂತ್     ತ್ರೌಬುಜವನುು ಯಚಿಸಿ, ಅದಕ್ಾ 

ಸಭಯ ಩಴಺ದ, ಅನುಯ ಩ ಬ಺ಹುಗಳ ಅನು಩಺ತ   
 

 
  

ಯಷ್ಟಿಯುವಂತ್ ಭತ್ ುಂದು ತ್ರೌಬುಜವನುು ಯಚಿಸಿ. 

4) ಬ಺ಹುಗಳು 4         ಭತುು      ಇಯುವಂತ್ 
ತ್ರೌಬುಜವನುು ಯಚಿಸಿ, ಅದಕ್ಾ ಸಭಯ ಩಴಺ದ, ಅನುಯ ಩ 

ಬ಺ಹುಗಳ ಅನು಩಺ತ   
 

 
  ಯಷ್ಟಿಯುವಂತ್ ಭತ್ ುಂದು 

ತ್ರೌಬುಜವನುು ಯಚಿಸಿ. 

4. ನಿದೆೀಾವ಺ಂಕ ರೆೀಖ಺ರ್ಣಿತ್ 
ಉದ಺ಹಯಣ್                                                                                                               ಅಂಕಗಳು:-2                                                                                                                                                                     
1) (3,2) ಭತುು (-5,8) ಬಿಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದ ಯವನುು ದ ಯ 
ಸ ತೌದ ಸಹ಺ಮದಂದ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

    √                    

      √                

     √              

    √        

2)       ಭತುು       ಬಿಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದ ಯ 5 

ಮ಺ನಗಳ಺ದರ್,  ‘p’ ಬ್ಲ್ಮನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                 

  √                    

5  √                 [ಎಯಡ  ಕಡ್ ವಗೇ 

ಮ಺ಡಿದ್] 
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     √      

           ಮ಺ನರ್ಳು 

              

                       

ಅಭ್಺ಾಸಕ಺ಾಗಿ ಲ್ಕಾಗಳು 

1) A(8,3) ಭತುು B(2,11) ಬಿಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದ ಯವನುು 
ಸ ತೌ ಫಳಸಿ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

3) (3,4) ಭತುು (4,7) ಬಿಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದ ಯವನುು 
ಸ ತೌ ಫಳಸಿ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

2) (-5,7) ಭತುು B(-1,3) ಬಿಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದ ಯವನುು 
ಸ ತೌ ಫಳಸಿ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

4) P(1,2) ಭತುು Q(7,10) ಬಿಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದ ಯವನುು 
ಸ ತೌ ಫಳಸಿ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಉದ಺ಹಯಣ್ ಅಭ್಺ಾಸಕ಺ಾಗಿ ಲ್ಕಾಗಳು 

1)       ಭತುು       ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ದರಿಸುವ 

ರ್ದಖ಺ಖಂಡದ ಭಧಾಬಿಂದುವಿನ ನಿದ್ದೇವ಺ಂಕಗಳನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 ಭಧಾಬಿಂದು         (
     

 
 

     

 
 )                                        

   (
   

 
 

   

 
 ) 

                                  (
 

 
 

 

 
 )  

    ಭಧಾಬಿಂದು              

1)       ಭತುು       ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ದರಿಸುವ 

ರ್ದಖ಺ಖಂಡದ ಭಧಾಬಿಂದುವಿನ ನಿದ್ದೇವ಺ಂಕಗಳನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 
2)         ಭತುು         ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ದರಿಸುವ 

ರ್ದಖ಺ಖಂಡದ ಭಧಾಬಿಂದುವಿನ ನಿದ್ದೇವ಺ಂಕಗಳನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

5. ವ್ರ್ಾಸಮೀಕಯಣರ್ಳು 
ಉದ಺ಹಯಣ್                                                                                                              ಅಂಕಗಳು:-2 

1)                ಈ ವಗೇ ಸಮದಕಯಣವನುು 
ಸ ತೌದ ಉ಩ಯದಗದಂದ ಬಿಡಿಸಿ ಭ ಲ್ಗಳನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

             

  
   √      

  
 

   
      √             

    
 

   
  √     

 
 

    
   

 
 

 2)              ಈ ವಗೇ ಸಮದಕಯಣವನುು 
ಸ ತೌದ ಉ಩ಯದಗದಂದ ಬಿಡಿಸಿ ಭ ಲ್ಗಳನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

 

            

  
   √      

  
 

   
     √            

    
 

  
   √    
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  ಅಥ಴಺  

   

 
 

               
 

  
   ಅಥ಴಺         

  
   √   

 
 

  
   √     

 
 

  
     √   

 
 

      √     ಅಥ಴಺         √    

ಅಭ್಺ಾಸಕ಺ಾಗಿ ಲ್ಕಾಗಳು 

1)              ಈ ವಗೇ ಸಮದಕಯಣವನುು 
ಸ ತೌದ ಉ಩ಯದಗದಂದ ಬಿಡಿಸಿ ಭ ಲ್ಗಳನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

3)               ಈ ವಗೇ ಸಮದಕಯಣವನುು 
ಸ ತೌದ ಉ಩ಯದಗದಂದ ಬಿಡಿಸಿ ಭ ಲ್ಗಳನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

2)                ಈ ವಗೇ ಸಮದಕಯಣವನುು 
ಸ ತೌದ ಉ಩ಯದಗದಂದ ಬಿಡಿಸಿ ಭ ಲ್ಗಳನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

4)               ಈ ವಗೇ ಸಮದಕಯಣವನುು 
ಸ ತೌದ ಉ಩ಯದಗದಂದ ಬಿಡಿಸಿ ಭ ಲ್ಗಳನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

ಉದ಺ಹಯಣ್                                                                                                          ಅಂಕಗಳು:-2 

                  ಈ ವಗೇ 
ಸಮದಕಯಣದ ಭ ಲ್ಗಳ ಸವಭ್಺ವವನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

              

                         

          =         

         = 0 

  ಭೂಲ್ರ್ಳು ಴಺ಸುವ್ ಭತ್ತು ಸಭ 

2)              ಈ ವಗೇ 
ಸಮದಕಯಣದ ಭ ಲ್ಗಳ ಸವಭ್಺ವವನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

              

                         

          =      

                   =    

ಇಲ್ಲ ಿ             

  ಭೂಲ್ರ್ಳು ಴಺ಸುವ್ ಭತ್ತು ವಿಭಿನು
  

              ಈ ವಗೇ 
ಸಮದಕಯಣದ ಭ ಲ್ಗಳ ಸವಭ್಺ವವನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

              

                         

          =      

                   =     

 ಇಲ್ಲ ಿ            

  ಴಺ಸುವ್ ಭೂಲ್ರ್ಳನತು 
ಹೊಂದಯತವ್ುದಲ್ ಿ

ಅಭ್಺ಾಸಕ಺ಾಗಿ ಲ್ಕಾಗಳು 

1) x2 + 4x + 4 = 0  ಈ ವಗೇ ಸಮದಕಯಣದ ವ್ೃದಧಕವನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿದು ಭ ಲ್ಗಳ ಸವಭ್಺ವವನುು ವಿ಴್ದಚಿಸಿ. 

3)          ಈ ವಗೇ ಸಮದಕಯಣದ ವ್ೃದಧಕವನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿದು ಭ ಲ್ಗಳ ಸವಭ್಺ವವನುು ವಿ಴್ದಚಿಸಿ. 

2)            ಈ ವಗೇ ಸಮದಕಯಣದ 

ವ್ೃದಧಕವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿದು ಭ ಲ್ಗಳ ಸವಭ್಺ವವನುು 
ವಿ಴್ದಚಿಸಿ. 

4)              ಈ ವಗೇ ಸಮದಕಯಣದ 

ವ್ೃದಧಕವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿದು ಭ ಲ್ಗಳ ಸವಭ್಺ವವನುು 
ವಿ಴್ದಚಿಸಿ. 
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6. ಸಂಭವನೀಯತೆ 
ಉದ಺ಹಯಣ್                                                                                                             ಅಂಕಗಳು:-2                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
1) ಭುಖಗಳ ಮದಲ್ 1 ರಿಂದ 6 ಫರ್ದಯುವ ಒಂದು ಘನ 
ಆಕ಺ಯದ ದ಺ಳವನುು ಒಮೆ ಎಸ್ದದ್. ಬ್ಸ ಸಂಖ್ಾಗಳು ಮದಲ್ 
ಕ಺ಣುವ ಸಂಬವನಿದಮತ್ಮನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಎಲ಺ೆ ಸ಺ಧಾ ಪಲ್ಲತಗಳ ಸಂಖ್ಾ,          

ಬ್ಸ ಸಂಖ್ಾಮನುು ಩ಡ್ಮುವ ಘಟನ್   ಆಗಿಯಲ್ಲ, 

         

      
    

    
 

             
 

 
 

       
 

 
  

2) ಒಂದು ಩ಟ್ಟಿಗ್ಮಲ್ಲ ೆ  ಕ್ಂ಩ು,   ಹಸಿಯು ಭತುು   ಬಿಳ್ಳಮ 

ಫಣಣದ ಗ್ ದಲ್ಲಗಳ್ಳ಴್.  ಩್ಟ್ಟಿಗ್ಯಿಂದ ಯ಺ದೃಚಿಿಕ಴಺ಗಿ ಒಂದು 
ಗ್ ದಲ್ಲಮನುು ಹ್ ಯ ತ್ಗ್ಮಲ಺ಗಿದ್.  ಹ್ ಯತ್ಗ್ದ ಗ್ ದಲ್ಲ 

ಕ್ಂ಩ು ಆಗಿಯುವ ಸಂಬವನಿದಮತ್ಮನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಎಲ಺ೆ ಸ಺ಧಾ ಪಲ್ಲತಗಳ ಸಂಖ್ಾ,  

                

ಕ್ಂ಩ು ಗ್ ದಲ್ಲಮನುು ಹ್ ಯತ್ಗ್ಮುವ ಘಟನ್   ಆಗಿಯಲ್ಲ, 

          

      
    

    
 

       
 

  
 

ಅಭ್಺ಾಸ ಲ್ಕಾಗಳು 
1) ಭುಖಗಳ ಮದಲ್ 1 ರಿಂದ 6 ಫರ್ದಯುವ ಒಂದು ಘನ ಆಕ಺ಯದ 
ದ಺ಳವನುು ಒಮೆ ಎಸ್ದದ್. ವಗೇ ಸಂಖ್ಾಗಳು ಮದಲ್ ಕ಺ಣುವ 
ಸಂಬವನಿದಮತ್ಮನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
3)    ದ್ ದಷ಩ೂರಿತ ಩್ನ್ಗಳು     ಉತುಭ ಩್ನ್ಗಳೄ್ಂದಗ್ 
ಬ್ರ್ತ್ರ಴್.  ಯ಺ದೃಚಿಕಿ಴಺ಗಿ ಒಂದು ಩್ನುನುು ಹ್ ಯ 
ತ್ಗ್ಮಲ಺ಗಿದ್. ಹ್ ಯತ್ಗ್ದ ಩್ನ್ ದ್ ದಷ಩ೂರಿತದ಺ಾಗಿಯುವ 
ಸಂಬವನಿದಮತ್ಮನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

2) ಒಂದ್ದ ತಯಹದ ಎಯಡು ನ಺ಣಾಗಳನುು ಒಮೆಲ್ದ 
ಮದಲ್ಕ್ಾ ಚಿಭೆಲ಺ಗಿದ್. ಕನಿಷಿ ಒಂದು ಶಿಯವನ಺ುದಯ  
಩ಡ್ಮುವ ಸಂಬವನಿದಮತ್ಮನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
4)   ರಿಂದ   ಯ ವರ್ಗಿನ ಸಂಖ್ಾಯಂದನುು ಩ೌತ್ರ ಭುಖದ 

ಮದಲ್ ಹ್ ಂದಯುವ ಎಯಡು ದ಺ಳಗಳನುು ಏಕಕ಺ಲ್ದಲ್ಲ ೆ

ಒಮೆ ಉಯುಳ್ಳಸಲ಺ಗಿದ್. ಩ಡ್ದ ಸಂಖ್ಾಗಳ ಮೊತು   ಕ್ಾಂತ 

ಹ್ಚ್಺ಾಗಿಯುವ ಸಂಬವನಿದಮತ್ಮನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

7. ಴಺ಸ್ತ ವ್ ಸಂಖೆಯರ್ಳು 
ಉದ಺ಹಯಣ್                                                                                                             ಅಂಕಗಳು:-2 
1)   √  ಒಂದು ಅಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ ಎಂದು ಸ಺ಧಿಸಿ. 

  ಸ಺ಧನ್ :    √  ಒಂದು ಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ ಆಗಿಯಲ್ಲ 

           √   
 

 
  ಇಲ್ಲ ೆ                

               √    
 

 
   

               √  
    

 
  

  ಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ ≠ ಅಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ                                                         
ಎಡಭ್಺ಗ ≠ ಫಲ್ಭ್಺ಗ 

                ನಭೆ ಊಹ್ ತ಩಺ಪಗಿದ 

            √  ಒಂದು ಅಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ  

2)   √  ಒಂದು ಅಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ ಎಂದು ಸ಺ಧಿಸಿ. 

 ಸ಺ಧನ್ :    √  ಒಂದು ಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ ಆಗಿಯಲ್ಲ 

        √   
 

 
  ಇಲ್ಲ ೆ                

          
 

 
 √  

         
      

 
 √                                                     

ಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ ≠ ಅಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ 
           ಎಡಭ್಺ಗ ≠ ಫಲ್ಭ್಺ಗ 
           ನಭೆ ಊಹ್ ತ಩಺ಪಗಿದ್ 
         √  ಒಂದು ಅಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ 
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ಅಭ್಺ಾಸ ಲ್ಕಾಗಳು 
1)   √  ಒಂದು ಅಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ ಎಂದು ಸ಺ಧಿಸಿ. 2)   √  ಒಂದು ಅಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ ಎಂದು ಸ಺ಧಿಸಿ. 

ಉದ಺ಹಯಣ್                                                                                                              ಅಂಕಗಳು:-3 
 1)  √  ಒಂದು ಅಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ ಎಂದು ಸ಺ಧಿಸಿ. 

ಸ಺ಧನ್:  √  ಒಂದು ಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ ಆಗಿಯಲ್ಲ 

                √  =
 

 
 ಇಲ್ಲೆ       ,   ಭತುು   ಸಹ ಅವಿಭ್಺ಜಾ ಸಂಖ್ಾಗಳು 

                 √            ಎಯಡ  ಕಡ್ ವಗೇ ಮ಺ಡಿದ಺ಗ, 

                         ……………(1) 

                  ನುು   ಭ್಺ಗಿಸುತುದ್ ಹ಺ಗ    ಮನ ು   ಭ್಺ಗಿಸುತುದ್.      ………(2) 

                   =>          ………………. (3) 

         ಸಮದಕಯಣ (3)  ನುು (1) ಯಲ್ಲೆ ಆದ್ದಶಿಸಿದ಺ಗ, 

                           

                          

                        

                               

                         ನುು   ಭ್಺ಗಿಸುತುದ್ ಹ಺ಗ    ಮನ ು   ಭ್಺ಗಿಸುತುದ್         ……..(4) 

                 (2) ಭತುು (4)         ಭತುು   ಗಳ್ಯಡ  ಸ಺ಮ಺ನಾ ಅ಩ವತೇನವನುು ಹ್ ಂದ಴್.    

               ಅಂದರ್     ಭತುು     ಗಳು ಸಹ ಅವಿಭ್಺ಜಾ ಸಂಖ್ಾಗಳಲ್.ೆ  

               ನಭೆ ಊಹ್ ತ಩಺ಪಗಿದ್.               √  ಒಂದು ಅಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ. 

ಅಭ್಺ಾಸ ಲ್ಕಾಗಳು 
1) √  ಒಂದು ಅಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ ಎಂದು ಸ಺ಧಿಸಿ. 2) √  ಒಂದು ಅಭ್಺ಗಲ್ಫಧ ಸಂಖ್ಾ ಎಂದು ಸ಺ಧಿಸಿ. 

8. ರ್ತರರ್ೊೀನಮರ್ತಮ ಪ್ರ ಸ಺ುವ್ನೆ 
ಉದ಺ಹಯಣ್                                                                                                             ಅಂಕಗಳು:-2 
1) 5sinθ = 3 ಆದರ್ cosθ ಭತುು tanθ  ಗಳ ಬ್ಲ್ಮನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

     sinθ = 
 

 
                                                                     

AC2=AB2+BC2 
BC2 = 52 – 32   
BC2= 25-9 
BC2=16 

BC = √   = 4   

                  cosθ = 
 

 
                           tanθ = 

 

 
  

 

2)                                  ಇದಯ 

ಬ್ಲ್ಮನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
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ಅಭ್಺ಾಸಕ಺ಾಗಿ ಸಭಸ್ಾಗಳು 
1) ಚಿತೌದಂದ sinθ ಭತುು tanα ದ ಬ್ಲ್ಮನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  
 
 
 
3) sin300+cos600 ಇದಯ ಬ್ಲ್ಮನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

2) sinθ=
 

  
   ಆದರ್ cosθ ದ ಬ್ಲ್ಮನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 
 
 
 
4) ಬಿಡಿಸಿ tan280.cot620 – sin720.cos180 

9. ಫಹತ಩ದೊೀಕ್ತುರ್ಳು 
ಉದ಺ಹಯಣ್                                                                                                              ಅಂಕಗಳು:-2 

1)   ಭತುು   ನುು ಶೃನಾತ್ಗಳ಺ಗಿ ಹ್ ಂದಯುವ ವಗೇ ಫಹು಩ದ್ ದಕ್ುಮನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

    ಭತುು     ಆಗಿಯಲ್ಲ 

       {ಭ ಲ್ಗಳ ಮೊತು} 

          {ಭ ಲ್ಗಳ ಗುಣಲ್ಫಾ} 

ವಗೇ ಫಹು಩ದ್ ದಕ್ುಮು              ಯ ಩ದಲ್ಲೆಯುತುದ್.  

 ಫಹು಩ದ್ ದಕ್ುಮು            ಆಗಿದ್ 
ಅಭ್಺ಾಸಕ಺ಾಗಿ ಸಭಸ್ಾಗಳು 
1) ವಗೇ ಫಹು಩ದ್ ದಕ್ುಮ ಶೃನಾತ್ಗಳ ಮೊತು 4 ಭತುು 
ಗುಣಲ್ಫಾ 1 ಆಗಿಯುವ ಫಹು಩ದ್ ದಕ್ುಮನುು ಯಚಿಸಿ. 

2) ವಗೇ ಫಹು಩ದ್ ದಕ್ುಮ ಶೃನಾತ್ಗಳ ಮೊತು -5 ಭತುು 
ಗುಣಲ್ಫಾ 4 ಆಗಿಯುವ ಫಹು಩ದ್ ದಕ್ುಮನುು ಯಚಿಸಿ. 

ಉದ಺ಹಯಣ್                                                                                                               ಅಂಕಗಳು:-3 
1)               ಅನುು          ನಿಂದ 
ಭ್಺ಗಿಸಿದ಺ಗ ದ್ ರ್ಮುವ ಭ್಺ಗಲ್ಫಾ ಭತುು ವ್ದಷ 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
                                                     

                             

               
                     

               

                         
            (+)        (+)      (+) 

                                    

 ಭ್಺ಗಲ್ಫಧ       ಭತುು 

                                                ವ್ದಷ           
                

2)       ಇದು         ಇದಯ 
ಅ಩ವತೇನ಴಺ಗಿದ್ಯದ? ಩ರಿದಕ್ಷಿಸಿ. 
                                    

                              

          
            

                 

                
         (+)    ( )      

                  

ಇಲ್ಲ ೆವ್ದಷ = 0 

        ಇದು          ಯ ಅ಩ವತೇನ ಆಗಿದ್ 
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ಅಭ್಺ಾಸಕ಺ಾಗಿ ಸಭಸ್ಾಗಳು 
1)                   ಇದನುು        
             ನಿಂದ ಭ್಺ಗಿಸಿ ಭ್಺ಗಲ್ಫಾ ಭತುು 
ವ್ದಷ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

2)                    ಇದನುು        
          ನಿಂದ ಭ್಺ಗಿಸಿ ಭ್಺ಗಲ್ಫಾ ಭತುು ವ್ದಷ 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

10. ವ್ೃತ್ುರ್ಳು 
಩ೌಮದಮಗಳು                                                                                                           ಅಂಕಗಳು;-3 
1) “ಬ಺ಹಾ ಬಿಂದುವಿನಿಂದ   ವೃತುಕ್ಾ ಎಳ್ದ ಒಂದು ಜ್ ತ್ ಸಪಶೇಕಗಳು ಸಭ಴಺ಗಿಯುತು಴್” ಎಂದು ಸ಺ಧಿಸಿ. 

ದತು:- „O’ವೃತು ಕ್ದಂದೌ  PA ಭತುು PB ಗಳು ಬ಺ಹಾ ಬಿಂದು P ನಿಂದ ಎಳ್ದ ಸಪಶೇಕಗಳು.  

      ಸ಺ಧನಿದಮ:- PA=PB  

      ಯಚನ್:- OA, OB, OP ಗಳನುು ಸ್ದರಿಸಿ 

      ಸ಺ಧನ್:-  ∆ OAP ಭತುು ∆ OBP ಗಳಲ್ಲ ೆ

    OAP =  OBP = 90
0   

    ( ತ್ರೌಜಾ ಭತುು ಸಪಶೇಕಗಳ ನಡುವಿನ ಕ್ ದನ) 

   OP=OP                                   (ಉಬಮ ಸ಺ಮ಺ನಾ ಬ಺ಹು) 

    OA=OB                                  (ಒಂದ್ದ ವೃತುದ ತ್ರೌಜಾಗಳು) 

   ∆OAP ≅ ∆OBP                     (ಲ್ಂ.ವಿ,ಬ಺ ಸಿದ಺ಾಂತ) 

     PA=PB                             (ಸ.ತ್ರೌ.ಅ.ಬ಺ಹುಗಳು) 

2) “ವೃತುದ ಮದಲ್ಲನ ಯ಺ವುದ್ದ ಬಿಂದುವಿನಲ್ಲ ೆಎಳ್ದ  ಸಪಶೇಕವು ಸಪಶೇಬಿಂದುವಿನಲ್ಲ ೆಎಳ್ದ ತ್ರೌಜಾಕ್ಾ ಲ್ಂಫ಴಺ಗಿಯುವುದು ಎಂದು 
ಸ಺ಧಿಸಿ”.      
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11. ಸಂಖ಺ಯವ಺ಸರ 
ಉದ಺ಹಯಣ್                                                                                                              ಅಂಕಗಳು;-3 
 1) ಗಣಿತ ವಿಷಮದಲ್ಲ ೆಹತುನ್ದ ತಯಗತ್ರಮ  30 ವಿದ಺ಾರ್ಥೇಗಳು ಗಳ್ಳಸಿದ ಅಂಕಗಳನುು ನಿದಡಲ಺ಗಿದ್. ಈ ವಿತಯಣ್ಗ್ ಕಡಿಮ 

ವಿಧ಺ನದ ಓಜಿದವ್ ನಕ್ಷ್ ಯಚಿಸಿ. 
 

ಗಳ್ಳಸಿದ ಅಂಕಗಳು 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100 

ವಿದ಺ಾರ್ಥೇಗಳ ಸಂಖ್ಾ 5 3 11 2 9 

 
 

 

ಗಳ್ಳಸಿದ ಅಂಕಗಳು ವಿದ಺ಾರ್ಥೇಗಳ ಸಂಖ್ಾ 

20 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 5 

40 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 5+3=8 

60 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 8+11=19 

80 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 19+2=21 

100 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 21+9=30 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2) 60 ಭಕಾಳ ಎತುಯಗಳನುು ಈ ಆವೃತ್ರು ವಿತಯಣ್ಮು ನಿದಡುತುದ್. ಈ ವಿತಯಣ್ಗ್ ಅಧಿಕ ವಿಧ಺ನದ  ಓಜಿದವ್ ನಕ್ಷ್ ಯಚಿಸಿ. 

ಎತುಯ (  ) 90-100 100-110 110-120 120-130 130-140 140-150 

ವಿದ಺ಾರ್ಥೇಗಳ ಸಂಖ್ಾ 5 10 7 24 11 3 

 

 

ಎತುಯ (  ) ವಿದ಺ಾರ್ಥೇಗಳ ಸಂಖ್ಾ 

90 ಕ್ಾ ಸಭ ಅಥ಴಺ ಹ್ಚುಾ 60 

100 ಕ್ಾ ಸಭ ಅಥ಴಺ ಹ್ಚುಾ           

110 ಕ್ಾ ಸಭ ಅಥ಴಺ ಹ್ಚುಾ          

120 ಕ್ಾ ಸಭ ಅಥ಴಺ ಹ್ಚುಾ           

130 ಕ್ಾ ಸಭ ಅಥ಴಺ ಹ್ಚುಾ          

140 ಕ್ಾ ಸಭ ಅಥ಴಺ ಹ್ಚುಾ           
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ಅಭ್಺ಾಸಕ಺ಾಗಿ ಸಭಸ್ಾಗಳು 
1) ಒಂದು ತಯಗತ್ರಮ 35  ವಿದ಺ಾರ್ಥೇಗಳ ಆರ್ ದಗಾ 

ತ಩಺ಸಣ್ಮಲ್ಲ ೆ ಅವಯ ತ ಕವು ಈ ಕ್ಳಗಿನಂತ್ 

ನಭ ದ಺ಗಿಯುತುದ್. ಈ ವಿತಯಣ್ಗ್  ಕಡಿಮ ವಿಧ಺ನದ 

ಓಜಿದವ್ ನಕ್ಷ್ ಯಚಿಸಿ. 

ತ ಕ( kg ಗಳಲ್ಲೆ) ವಿದ಺ಾರ್ಥೇಗಳ ಸಂಖ್ಾ 

40 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 3 

45 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 5 

50 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 9 

55 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 14 

60 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 28 

65 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 32 

70 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 35 

 
 

2) ಕ್ಳಗ್ ನಿದಡಿಯುವ ದತ಺ುಂಶವು ಒಂದು ಕ಺ಖ಺ೇನ್ಮಲ್ಲೆ 50 

ಕ್ಲ್ಸಗ಺ಯಯ ದ್ೈನಂದನ ಆದ಺ಮವನುು ತ್ ದರಿಸುತುದ್. ಈ  

ವಿತಯಣ್ಗ್  ಅಧಿಕ ವಿಧ಺ನದ ಓಜಿದವ್ ನಕ್ಷ್ ಯಚಿಸಿ   

 
 ದ್ೈನಂದನ ಆದ಺ಮ     

(ಯ . ಗಳಲ್ಲ)ೆ 

ಕ್ಲ್ಸಗ಺ಯಯ 

ಸಂಖ್ಾ 

 80 ಕ್ಾ ಸಭ ಅಥ಴಺ ಹ್ಚುಾ 50 

100 ಕ್ಾ ಸಭ ಅಥ಴಺ ಹ್ಚುಾ 38 

120 ಕ್ಾ ಸಭ ಅಥ಴಺ ಹ್ಚುಾ 24 

140 ಕ್ಾ ಸಭ ಅಥ಴಺ ಹ್ಚುಾ 16 

160 ಕ್ಾ ಸಭ ಅಥ಴಺ ಹ್ಚುಾ 10 

180 ಕ್ಾ ಸಭ ಅಥ಴಺ ಹ್ಚುಾ 0 

3) ಒಂದು ವ಺ಲ್ಮಲ್ಲೆ ಗಣಿತ ವಿಷಮದ ಩ರಿದಕ್ಷ್ಮಲ್ಲೆ 40 

ವಿದ಺ಾರ್ಥೇಗಳು ಩ಡ್ದ ಅಂಕಗಳ ಸಂಚಿತ ಩ಟ್ಟಿಮನುು ನಿದಡಿದ್. 

ಈ ದತ಺ುಂಶಕ್ಾ ಕಡಿಮ ವಿಧ಺ನದ ಒಜಿದವ್ ಯಚಿಸಿ. 

಩ಡ್ದ ಅಂಕಗಳು ವಿದ಺ಾರ್ಥೇಗಳ ಸಂಖ್ಾ 

10 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 2 

20 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 5 

30 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 8 

40 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 12 

50 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 15 

60 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 25 

70 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 35 

80 ಕ್ಾಂತ ಕಡಿಮ 40 
 

4) ಒಂದು ಹಳ್ಳಿಮಲ್ಲೆ ಕ್ಲ್ವು ರ್ೈತಯ ರ಺ಗಿ ಬ್ಳ್ಮ ದತ಺ುಂಶ 
ನಿದಡಿದ್. ಈದತ಺ುಂಶಕ್ಾ ಅಧಿಕ ರಿದತ್ರಮ ಒಜಿದವ್ ಯಚಿಸಿ. 

ರ಺ಗಿ ಬ್ಳ್ (ಟನ್ಗಳಲ್ಲ)ೆ ರ್ೈತಯ ಸಂಖ್ಾ (ಸಂಚಿತ) 
>8 80 
>12 60 
>16 55 
>20 45 
>24 40 
>28 35 
>32 20 
>36 15 
>40 10 
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ಉದ಺ಹಯಣ್                                                                                                               ಅಂಕಗಳು:-3 
1) ಕ್ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರು ವಿತಯಣ್ಮ ಸರ಺ಸರಿಮನುು 

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

   

 

 

 

 

 

    ಸರ಺ಸರಿ  
   

  
 

   

  
                      

 

              ಸರ಺ಸರಿ     

ವಗ಺ೇಂತಯ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

ಆವೃತ್ರು 3 5 9 5 3 

ವಗ಺ೇಂತಯ ಆವೃತ್ರು      

0-10 3 5 15 

10-20 5 15 75 

 20-30 9 25 225 

30-40 5 35 175 

40-50 3 45 135 

                

2) ಕ್ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರು ವಿತಯಣ್ಮ ಭಧ಺ಾಂಕವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ 

 

     
 

 
               

            

ಭಧ಺ಾಂಕ    *

 
    

 
+    

ಭಧ಺ಾಂಕ     [
     

  
]     

ಭಧ಺ಾಂಕ             

     ಭಧ಺ಾಂಕ        

ವಗ಺ೇಂತಯ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

ಆವೃತ್ರು 4 7 13 9 3 

ವಗ಺ೇಂತಯ ಆವೃತ್ರು ಸಂಚಿತ ಆವೃತ್ರು 

0-10 4 4 

10-20 7 4+7=11 

20-30 13 11+13=24 

30-40 9 24+9=33 

40-50 3 33+3=36 

ಅಭ್಺ಾಸಕ಺ಾಗಿ ಸಭಸ್ಾಗಳು 
1) ಈ ಕ್ಳಗಿನ ದತ಺ುಂಶಗಳ್ಳಗ್ ಸರ಺ಸರಿಮನುು 

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವಗ಺ೇಂತಯ ಆವೃತ್ರು 
10-20 2 
20-30 3 
30-40 7 
40-50 8 
50-60 5 

    =25 

 

2) ಈ ಕಳಗ್ ನಿದಡಿಯುವ ದತ಺ುಂಶಗಳ್ಳಗ್ ಭಧ಺ಾಂಕವನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವಗ಺ೇಂತಯ ಆವೃತ್ರು 
50 - 60 12 
60 - 70 14 
70 - 80 8 
80 - 90 6 

90 - 100 10 
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3) ಈ ಕ್ಳಗಿನ ದತ಺ುಂಶಗಳ್ಳಗ್ ಸರ಺ಸರಿಮನುು 

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವಗ಺ೇಂತಯ ಆವೃತ್ರು 
1 - 5 2 

6 - 10 3 
11 - 15 5 
16 - 20 3 
21 - 25 2 

    =15 
 

4) ಈ ಕಳಗ್ ನಿದಡಿಯುವ ದತ಺ುಂಶಗಳ್ಳಗ್ ಭಧ಺ಾಂಕವನುು 
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವಗ಺ೇಂತಯ ಆವೃತ್ರು 
20 - 40 7 
40 - 60 15 
60 - 80 20 

80 - 100 8 

 
 

3)  ಕ್ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರು ವಿತಯಣ್ಮ  ಯ ಢಿಬ್ಲ್ (ಫಹುಲ್ಕ) -ಮನುು 

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ 

 

 

 

 

 

 
                                          

                ಯ ಢಿಬ್ಲ್    *
     

         
+    

                ಯ ಢಿಬ್ಲ್     *
    

         
+     

              ಯ ಢಿಬ್ಲ್                

           ಯ ಢಿಬ್ಲ್        

 

ವಗ಺ೇಂತಯ ಆವೃತ್ರು 

30-40 4 

40-50 7 

50-60 9 

60-70 11 

70-80 6 

80-90 2 

1) ಈ ದತ಺ುಂಶಗಳ್ಳಗ್ ಫಹುಳಕವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
ವಗ಺ೇಂತಯ ಆವೃತ್ರು 

1 – 3 6 
3 – 5 9 
5 – 7 15 
7 – 9 9 
9 - 11 1 

 
2) ಈ ದತ಺ುಂಶಗಳ್ಳಗ್ ಫಹುಲ್ಕವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವಗ಺ೇಂತಯ ಆವೃತ್ರು 

10 – 25  2 
25 – 40  3 
40 – 55  7 
55 – 70  6 
70 – 85  6 

85 – 100  6 

 
3) ಈ ದತ಺ುಂಶಗಳ್ಳಗ್ ಫಹುಲ್ಕವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವಗ಺ೇಂತಯ ಆವೃತ್ರು 

1 – 3 7 
3 – 5 8 
5 – 7 2 
7 – 9 2 
9 - 11 1 
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12. ಪ್ರ ಮೀಮರ್ಳು 
1) ಭ ಲ್ ಸಮ಺ನು಩಺ತತ್ಮ ( ಥ್ದಲ್್ನ) ಩ೌಮದಮವನುು ನಿಯ ಪಿಸಿ ಭತುು ಸ಺ಧಿಸಿ. 
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2) ಩್ೈಥ಺ಗ್ ಯಸ್ನ ಩ೌಮದಮವನುು ನಿಯ ಪಿಸಿ ಭತುು ಸ಺ಧಿಸಿ. 
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3) “ಸಭಯ ಩ ತ್ರೌಬುಜಗಳ ವಿಸಿುದಣೇಗಳ ಅನು಩಺ತವು, ಅವುಗಳ ಅನುಯ ಩ ಬ಺ಹುಗಳ ವಗೇಗಳ ಅನು಩಺ತಕ್ಾ 

ಸಭ಴಺ಗಿಯುತುದ್.” ಎಂದು ಸ಺ಧಿಸಿ.  
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4) “ಎಯಡು ತ್ರೌಬುಜಗಳು ಸಭಕ್ ದನಿದಮಗಳ಺ಗಿದಾರ್, ಅವುಗಳ ಅನುಯ ಩ ಬ಺ಹುಗಳು ಸಮ಺ನು಩಺ತದಲ್ಲೆಯುತುದ್.” ಎಂದು 
ಸ಺ಧಿಸಿ. 
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ಭತಖ್ಯ಴಺ದ ಹೆೀಳಿರ್ೆರ್ಳು/ ನಿಯೂ಩ಣೆರ್ಳು ಭತ್ತು ಸೂತ್ರರ್ಳು 
1) ಭ ಲ್ ಸಮ಺ನು಩಺ತತ್ ಩ೌಮದಮದ ಹ್ದಳ್ಳಕ್ಮನುು ಫರ್ಯಿರಿ.(ಥ್ದಲ್ಸ್ ಩ೌಮದಮ) 

ತ್ರೌಬುಜದ ಒಂದು ಬ಺ಹುವಿಗ್ ಎಳ್ದ ಸಮ಺ಂತಯ ರ್ದಖ್ಮು ಉಳ್ಳದ್ಯಡು ಬ಺ಹುಗಳನುು ಸಮ಺ನು಩಺ತದಲ್ಲ ೆ
ವಿಭ್಺ಗಿಸುತುದ್. 

2) ʼ಩್ೈಥ಺ಗಯಸ್ʼ ಩ೌಮದಮದ ಹ್ದಳ್ಳಕ್ಮನುು ಫರ್ಯಿರಿ. 
 ಲ್ಂಫಕ್ ದನ ತ್ರೌಬುಜದಲ್ಲ ೆವಿಕಣೇದ ವಗೇವು ಉಳ್ಳದ್ಯಡು ಬ಺ಹುಗಳ ವಗೇಗಳ ಮೊತುಕ್ಾ ಸಭ಴಺ಗಿಯುತುದ್. 
3) ಮ ಕ್ೆಡ್ʼನ ಭ್಺ಗ಺ಕ಺ಯ ಅನು಩ೌಮದಮವನುು ಫರ್ಯಿರಿ. 

ದತು ಧನ ಩ೂಣ಺ೇಂಕಗಳ಺ದ a ಭತುು b ಗಳ್ಳಗ್, a = bq + r  ಗ್ ಸರಿ ಹ್ ಂದುವಂತ್ q ಭತುು r  ಎಂಫ ಎಯಡು 
ಅನನಾ ಩ೂಣ಺ೇಂಕಗಳ್ಳಯುತು಴್ ಭತುು ಇಲ್ಲೆ 0 < r < b  ಆಗಿಯುತುದ್. 

4) ಅಂಕ ಗಣಿತದ ಭ ಲ್ ಩ೌಮದಮದ ಹ್ದಳ್ಳಕ್ಮನುು ಫರ್ಯಿರಿ. 
಩ೌತ್ರಯಂದು ಸಂಮುಕು ಸಂಖ್ಾಮನುು ಅವಿಭ್಺ಜಾಗಳ ಗುಣಲ್ಫಾ಴಺ಗಿ ವಾಕು ಩ಡಿಸಫಹುದು ಭತುು ಈ 
ಅ಩ವತ್ರೇಸುವಿಕ್ಮು ಅವಿಭ್಺ಜಾ ಅ಩ವತೇನಗಳು ಘಟ್ಟಸುವ ಕೌಭವನುು ಹ್ ಯತು಩ಡಿಸಿ ಅನನಾ಴಺ಗಿಯುತುದ್. 

5) ಸಮ಺ಂತಯ ವ್ೌದಢಿಮನುು ನಿಯ ಪಿಸಿ. 
ಮೊದಲ್ ಩ದವನುು ಹ್ ಯತು಩ಡಿಸಿ ಩ೌತ್ರಯಂದು ಩ದವನುು ಩ಡ್ಮಲ್ು ಅದಯ ಹಿಂದನ ಩ದಕ್ಾ ಒಂದು ನಿದೇಷಿ 
ಸಂಖ್ಾಮನುು ಕ ಡಿಸುವುದರಿಂದ ಩ಡ್ಮುವ ಸಂಖ಺ಾ ಩ಟ್ಟಿಯದ ಸಮ಺ಂತಯ ವ್ೌದಢಿ. 

6) ವೃತುದ ಸಪಶೇಕವನುು         . 
 ವೃತುವನುು ಕ್ದವಲ್ ಒಂದು ಬಿಂದುವಿನಲ್ಲ ೆಸಪಶಿೇಸುವ ಸಯಳ ರ್ದಖ್ಮನುು ಸಪಶೇಕ ಎನುುತ್ುದ಴್. 
7) ವೃತುದ ಛ್ದದಕವನುು         . 
 ವೃತುವನುು ಎಯಡು ಬಿಂದುಗಳಲ್ಲೆ ಛ್ದದಸುವ ರ್ದಖ್ಮನುು ವೃತುಛ್ದದಕ ಎನುುತ್ುದ಴್. 

ರ್ತರರ್ೊೀನಮರ್ತ ಅನತ಩಺ತ್ರ್ಳ ನಿದಾಷ್ಿ ರ್ೊೀನರ್ಳ ಬೆಲೆರ್ಳು 
಩ೂಯಕ ರ್ೊೀನರ್ಳ 
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ಸಂಖ಺ಯವ಺ಸರ 

ವಗಿದೇಕೃತ ದತ಺ುಂಶದ 

ಸರ಺ಸರ 
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ರ್ೆೀಂದರೀಮ ಩ವ್ೃರ್ತು ಅಳತೆರ್ಳ ನಡತವಿನ ಸಂಫಂಧ  3 ಭಧ಺ಯಂಕ = ಫಹತಲ್ಕ + 2 ಸರ಺ಸರ 

ಮೀಲೆೈವಿಸಿುೀಣಾರ್ಳು ಭತ್ತು ಘನಪಲ್ರ್ಳು 
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ಸಂಬವ್ನಿೀಮತೆ 

ಒಂದು ಘಟನ್ ‘ ’ ಘಟ್ಟಸುವ ಸಂಬವ್ನಿೀಮತೆ      
  ಗ್ ಅನುಕ ಲ್ಲಸುವ ಪಲ್ಲತಗಳ ಸಂಖ್ಾ

ಎಲ಺ೆ ಸ಺ಧಾ ಪಲ್ಲತಗಳ ಸಂಖ್ಾ   =>      
    

    
 

1) ಖ್ಚಿತ್ ಘಟನೆಮ ಸಂಬವನಿದಮತ್, ಒಂದತ ಆಗಿಯುತುದ್. 2) ಅಸಂಬವ್ ಘಟನೆಮ ಸಂಬವನಿದಮತ್, ಸೊನೆು ಆಗಿಯುತುದ್. 
3) ಒಂದು ಩ೌಯದಗದ ಎಲ಺ೆ ಩಺ೌಥಮಕ ಘಟನ್ಗಳ 

ಸಂಬನಿದಮತ್ಗಳ ಮೊತುವು ಒಂದತ ಆಗಿಯುತುದ್. 4)           ̅     

ಫಹತ಩ದೊೀಕ್ತುರ್ಳು 

ಕೌ.ಸಂ ಫಹು಩ದ್ ದಕ್ುಗಳು ಆದಶೇ ಯ ಩ ಡಿಗಿೌ 
1 ರ್ದಖ಺ ಫಹು಩ದ್ ದಕ್ು ax + b 1 

2 ವಗೇ ಫಹು಩ದ್ ದಕ್ು            2 

3 ಘನ ಫಹು಩ದ್ ದಕ್ು                3 

 


